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Magistrat Dr. Oliver Franz

und
Herrn Stadtverordnetenvorsteher
Dr. Gerhard Obermayr

an die Fraktion BLW/ULW/BIG A suni 2021

Anfrage der BLW/ULW/BIG - Fraktion vom 18. Mai 2021, Nr. 4/2021 nach § 45 der
Geschaftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
(SV-Nr. 21-V-31-0010)

Anfrage: Sicherheit von Gotteshdausern und Gebetsrdumen in Wiesbaden

Die Situation in Israel und Paléstina ist in den letzten Tagen leider eskaliert.

Die gewallttétigen Auseinandersetzungen im Nahen Osten haben auch Auswirkungen in
Deutschland. In vielen deutschen Stadten kam es zu Demonstrationen und
Gegendemonstrationen fir die eine oder andere Seite, teilweise mit Gewaltausbrichen und
Ubergriffen auf Gotteshéuser und Gebetsraume.

Ich frage den Magistrat:

1. Wie stellt sich angesichts der Ereignisse in Israel und Palédstina und der daraus
resultierenden Demonstrationen und Gegendemonstrationen in Deutschland derzeit
die Sicherheitslage von Gotteshédusern und Gebetsrdumen aller Religionen
(Synagogen, Moscheen, Kirchen u.a.) in Wiesbaden dar?

2. Werden diese stéarker geschlitzt als bisher?

3. Gab es im Zusammenhang mit den Ereignissen im Nahen Osten Ubergriffe auf

Gotteshauser oder Gebetsrdume in Wiesbaden? Wenn ja wo und wann?

Wie schétzt die Landeshauptstadt Wiesbaden die derzeitige Lage ein?

Ist die Stadtpolizei in die Sicherung von Gotteshdusern und Gebetsrdumen

eingebunden? Wenn ja, in welcher Form?
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1. bis 4.
Beziglich der Beantwortung der Fragen 1 bis 4 verweisen wir auf die beigefigten Antworten
des Polizeiprasidiums Westhessen.
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Nein, die Stadtpolizei ist in die Sicherung von Gotteshausern und Gebetsraumen nicht
eingebunden. Dies ist alleinige Aufgabe der Landespolizei.
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Anlage
Schreiben des Polizeiprasidiums Westhessen vom 27. Mai 2021
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Anfrage der Fraktion BLW/ULW/BIG nach § 45 der Stadtverordnetenversammiung
vom 18.05.2021
Betreff: Sicherheit von Gotteshiusern und Gebetsrdumen in Wiesbaden

Sehr geehrte Damen und Herren,

in Beantwortung Ihres Fragenkatalogs zur Sicherheit von Gotteshdusern und Gebetsraumen in
Wiesbaden nimmt das PP Westhessen wie folgt Stellung:

1.

Wie stellt sich angesichts der Ereignisse in Israel und Paléstina und der daraus resuitie-
renden Demonstrationen und Gegendemonstrationen in Deutschland derzeit die Sicher-
heitslage von Gotteshdusern und Gebetsrdumen aller Religionen (Synagogen, Moscheen,
Kirchen u.a.) in Wiesbaden dar?

Der Konflikt im Nahen Osten filhrte deutschlandweit zu zahireichen demonstrativen Aktio-
nen. Dabei richtete sich der Protest gegen beide bzw. fir beide Konfliktparteien. Gleichwohl
missen einige Versammiungen wegen ihres Verlaufs und des Verhaltens der Versamm-
lungsteilnehmerinnen und Versammlungsteilnehmer als eindeutig antisemitisch bezeichnet
werden.

Haufig fuhren Versammiungen im Kontext zu dem Konflikt im Nahen Osten zu einer hohen
Emotionalisierung der Versammlungsteilnehmerinnen und Versammlungsteilnehmer.

Dem Polizeiprasidium Westhessen sind in der Landeshauptstadt Wiesbaden bislang keine
solchen demonstrativen Aktionen bekannt geworden. Auch liegen fur das Stadtgebiet
Wiesbaden derzeit keine Erkenntnisse vor, die auf ein planméaRiges oder spontanes Vorge-
hen durch Anhanger oder Sympathisanten beider Konfliktparteien hindeuten kénnten.
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2. Werden diese starker geschitzt als bisher?

Die gegenwartigen Schutzma3nahmen an den relevanten Objekten in Wiesbaden befinden
sich bereits auf einem (konstant) hohen Niveau und sind auch aktuell der Lage angemes-
sen. Es kann jedoch punktuell und temporéar zu leichten Modifikationen der offenen und
verdeckten polizeilichen Einsatzmalnahmen kommen.

Die Gefahrdungslage wird fortlaufend bewertet und die Schutzmalnahmen modifiziert, so-
fern daflr ein Erfordernis entsteht.

3. Gab es im Zusammenhang mit den Ereignissen im Nahen Osten Ubergriffe auf Gotteshé&u-
ser oder Gebetsrdume in Wiesbaden? Wenn ja wo und wann?

Dem Polizeiprasidium Westhessen sind bisher im Umfeld von Gebetsraumen und Gottes-
hausern in Wiesbaden keine demonstrativen Aktionen oder Straftaten bekannt geworden,
die im Zusammenhang mit dem Nahost-Konflikt stehen kénnten.

4. Wie schétzt die Landeshauptstadt Wiesbaden die derzeitige Lage ein?

Fur die Landeshauptstadt Wiesbaden liegen dem PP Westhessen keine konkreten Gefahr-
dungserkenntnisse vor. Gleichwohl kénnen &hnlich gelagerte Versammlungslagen wie in
den anderen deutschen Stadten auch fur Wiesbaden nicht ganzlich ausgeschlossen wer-
den.

Mit freundlichen GriRen
In Vertretung
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(Briel)
Polizeivizeprasidentin




